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Εμπλοκή για την Τελετή της Αφής του Αγίου 
Φωτός
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Της Μαρίας Γιαχνάκη

Ο εορτασμός του Πάσχα στην Αγία Γη δεν θα γεμίσει με κόσμο την Αγία 
Πόλη της Ιερουσαλήμ όπως συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια λόγω της 
έκρυθμης κατάστασης στη Μέση Ανατολή.

Αν και οι αγιοταφίτες τελούν καθημερινά τις Ιερές Ακολουθίες σε όλα τα Πανάγια 
Προσκυνήματα αλλά και στον Ιερό Ναό του Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης που 
βρίσκεται μέσα στον προαύλιο χώρο του Πατριαρχείου εντούτοις ο Πανάγιος 
Τάφος και ο Ιερός Ναός της Αναστάσεως, το σημείο αναφοράς των Παναγίων 
Προσκυνημάτων για εκατομμύρια πιστούς θα παραμείνουν κλειστοί με εντολή του 
διοικητή της Αστυνομίας της παλιάς πόλης της Ιερουσαλήμ.
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Μετά τις πληροφορίες που έφταναν στα αυτιά των Αγιοταφιτών για τον τρόπο του 
εορτασμού, επιβεβαιώθηκε κι επίσημα, από την ίδια την αστυνομία της 
Ιερουσαλήμ, ότι δεν υπάρχει πρόθεση από την πλευρά της Ισραηλινής 
κυβέρνησης να δοθεί άδεια για την Τελετή της Αφής του Αγίου Φωτός 
ούτε καν με 60 άτομα που αρχικά είχαν αφήσει να εννοηθεί.

Μάλιστα ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε από την ισραηλινή αστυνομία ακόμη και στην 
αναμετάδοση της εικόνας από την τελετή της Αφής που γίνεται κάθε χρόνο σε 
τηλεοπτικά μέσα και για την οποία ήταν πλήρως αρνητική να την επιτρέψει, 
γεγονός που έχει δημιουργήσει ερωτηματικά.

Οι  θέσεις των αρχών δημιούργησαν ακόμη μεγαλύτερη αβεβαιότητα στις 
Χριστιανικές Εκκλησίες σχετικά με τον εορτασμό του Πάσχα με αποτέλεσμα την 
Πέμπτη στις 26 Μαρτίου νωρίς το πρωί να συνεδριάσει εκτάκτως το Συμβούλιο 
των Αρχηγών των Εκκλησιών υπό τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο για να 
αποφασίσουν πως θα αντιμετωπίσουν την απαγόρευση της Τελετής.

Αμέσως μετά λίγο πριν το μεσημέρι της ίδιας μέρας απέστειλαν επιστολή προς 
τον Πρωθυπουργό του Ισραήλ, Μπέντζαμιν Νετανιάχου και τον Υπουργό 
Εξωτερικών, Γκίντεον Σάαρ, σύμφωνα με την οποία τους ζητούν να δοθεί 
σαφής απάντηση σχετικά με τους επικείμενους εορτασμούς και τις 
ακολουθίες καθώς ήδη στον Χριστιανικό κόσμο υπάρχει μεγάλη αναστάτωση 
σχετικά με το τι θα γίνει την τελετή του Αγίου Φωτός.

Στην επιστολή που έχει αποσταλεί ήδη προς τους Ισραηλινούς αξιωματούχους 
ζητείται οι τελετές να γίνουν κανονικά κατά το Μεγάλο Σάββατο στην τελετή της 
Αφής του Αγίου Φωτός. Η ανησυχία είναι διάχυτη στην Αγιοταφική Αδελφότητα 
αλλά και στα υπόλοιπα χριστιανικά δόγματα που περιμένουν την επίσημη θέση της 
κυβέρνησης και τις επίσημες οδηγίες από τις κρατικές αρχές για να μπορέσουν οι 
Πατέρες να προχωρήσουν στον ακριβή καθορισμό των ιερών ακολουθιών.

Η Αγιοταφική αδελφότητα πάντως φαίνεται να είναι πανέτοιμη να απαντήσει σε 
οποιαδήποτε αρνητική απάντηση της κυβέρνησης του Ισραήλ και να αντιμετωπίσει 
την απαγόρευση της Τελετής της Αφής του Αγίου Φωτός, δεδομένου ότι ακόμη και 
αν η μεγάλη Θύρα στην Αγία Αυλή παραμείνει κλειστή, η είσοδος που συνδέει τα 
κελιά των αγιοταφιτών με το Ιερό Κουβούκλιο, τον Φρικτό Γολγοθά και τον 
Ναό της Αναστάσεως είναι εσωτερική και πάντα προσβάσιμη από τους πατέρες.

Οι πληροφορίες πάντως θέλουν τους Αγιοταφίτες και τα υπόλοιπα Χριστιανικά 
δόγματα ως τελευταία λύση να ζητήσουν να παραβρεθούν τουλάχιστον έξι 
άτομα



όπως ακριβώς έγινε την περίοδο του κορονοϊού, το 2020.

Εντωμεταξύ μεγάλο ενδιαφέρον θα έχει να δει κανείς αν κατά το Πάσχα των 
Εβραίων το οποίο είναι στις 3 Απριλίου, θα επιτραπεί η πρόσβαση 
στο τείχος των δακρύων, καθώς και το τέμενος της Ιερουσαλήμ για την 
εορτή του μουσουλμανικού Αΐντ παρέμεινε κλειστό και την τελετή Αφής του 
Αγίου Φωτός φαίνεται να θέλουν να απαγορεύσουν.

Όσον αφορά τώρα στη μεταφορά του Αγίου Φωτός στην Ελλάδα ως τώρα δεν έχει 
ξεκαθαριστεί από την ελληνική κυβέρνηση αν προτίθεται να στείλει στρατιωτικό 
αεροπλάνο, ή να ναυλώσει αεροπλάνο πολιτικό.

Αν όμως η Τελετή δεν θα γίνει με τις ευλογίες του Ισραήλ και απαγορευθεί επίσημα 
τότε και η οποιαδήποτε επιθυμία της Ελλάδας να πραγματοποιήσει τη μεταφορά, 
θα εξατμιστεί γιατί το Ισραήλ δεν θα μπορεί να προστατεύσει την προσγείωση και 
την απογείωση ενός αεροπλάνου που θα μεταφέρει κάτι που ήδη έχει απαγορεύσει 
να γίνει.

Την ίδια ώρα κι ενώ οι βομβαρδισμοί συνεχίζονται, στην Αγία Γη, οι Αγιοταφίτες 
που υπηρετούν σε προσκυνήματα εκτός κέντρου Ιερουσαλήμ, ζουν την φρίκη του 
πολέμου, χωρίς όμως να σταματούν τις Ιερές Ακολουθίες της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής.

Στην Ναζαρέτ που βρίσκεται στο Βόρειο Ισραήλ σημείο αναφοράς του 
πολέμου, ο Μητροπολίτης Ναζαρέτ Κυριακός, ποιμαίνει την περιοχή των 
30.000 ορθοδόξων όπου βρίσκεται ο τόπος όπου έγινε ο Ευαγγελισμός της 
Θεοτόκου και δίνει κουράγιο στο ποίμνιο παρά τις ανθρώπινες αδυναμίες.

Μιλώντας μας από τη γενέτειρα του Χριστού, λέει:

“ Για να είμαι ειλικρινής, φοβηθήκαμε όλοι μας, Και φοβόμαστε ακόμη. Κάθε μέρα 
σε όλο το Ισραήλ, σε όλη την Παλαιστίνη, ακούγονται σειρήνες. Παρακαλούμε την 
Παναγία μας, το Θεό μας, να φωτίσει αυτούς τους ισχυρούς της γης, να τους 
φωτίσει να γίνει μια ειρήνη. Αυτό θέλουμε. Εδώ νύχτα, μεσάνυχτα, ξημερώματα, 
μεσημέρι, βράδυ, απόγευμα,συνέχεια ηχούν σειρήνες. Αν και εγώ είμαι ο μόνος 
Έλληνας στη Ναζαρέτ, εδώ οι υπόλοιποι είναι αραβορθόδοξοι, διακονούμε τους 
Αγίους Τόπους έστω κι αν είμαστε ένας. Στο Όρος Θαβώρ ένας μοναχός κι εκεί 
μόνος του . Στην Τιβεριάδα μόνος ένας, στην Καπερναούμ το ίδιο, στη Χάιφα το 
ίδιο. Έχουμε φυσικά τηλεφωνική επικοινωνία για να στηρίζει ο ένας τον άλλον. Και 
ο Μακαριώτατος Πατριάρχης μας μεριμνά για όλους μας – αυτή είναι η αλήθεια – 
παίρνει τηλέφωνα και μας στηρίζει όπως όλοι οι Άγιοι Πατέρες,Είμαστε στη μέση 
των χωρών που πολεμούν και τα ακούμε όλα όσα γίνονται. Ο Θεός να βάλει το χέρι 
του. Ευτυχώς τώρα είναι η Μεγάλη Τεσσαρακοστή και μαζεύεται ο κόσμος. Τώρα 
αν χτυπήσουν, χτυπήσανε. Ο Θεός θα μας προστατεύσει πάλι. Το μόνο που 



μπορούμε να κάνουμε για την τρέχουσα κατάσταση είναι η προσευχή.”

Εντωμεταξύ από το Χωρίο των Ποιμένων που βρίσκεται στην Δυτική Όχθη, 
όπου πάντα οι εξτρεμιστές επιτίθενται στους Χριστιανούς, ο ηγούμενος της 
Ιεράς Μονής π Ιγνάτιος αναφέρθηκε στις δυσκολίες της καθημερινότητας από 
την ημέρα που άρχισε ο πόλεμος:

“Η φετινή Αγία Τεσσαρακοστή διαφέρει από τις προηγούμενες, καθώς είναι πιο 
δύσκολη η κατάσταση που επικρατεί. Ωστόσο σε όλες τις Εκκλησίες και τις Μονές 
το ποιμαντικό και λειτουργικό έργο είναι το ίδιο. Τα προσκυνήματα πλέον είναι 
άδεια, αλλά υπάρχει έντονη η παρουσία της χάριτος, “σαν να προσεύχεται η ίδια η 
Αγία Γη“. Η Αγία Γη είχε πάντοτε προβλήματα, αλλά εμάς εδώ μας κρατάει η χάρις 
του τόπου, η οποία μας κάνει να μη φοβόμαστε, μας εμψυχώνει ο Κύριος και δεν το 
καταλαβαίνουμε. Ζούμε το μυστήριο του Σταυρού, αλλά και της Αναστάσεως. 
Υπάρχουν μοναστήρια με τα οποία δε μπορουμε πια να επικοινωνήσουμε και 
αναγκάζομαστε και ταξιδεύουμε προς τα εκεί με όποιο ρίσκο για να δούμε αν είναι 
καλα οι αδελφοί μας.”

Ο π. Ειρήναρχος , ηγούμενος της Καπερναούμ που βρίσκεται περίπου 1 ώρα 
από το Τελ Αβίβ το οποίο σφυροκοπείται ανελέητα μας μιλάει για μια διαρκή 
κατάσταση με ήχους από σειρήνες και βομβαρδισμούς.

“ Με τον πόλεμο σταμάτησαν οι ροές των προσκυνητών. Τα αυτιά μας βουίζουν 
όλο το 24 ωρο από τα χτυπήματα ότι προορίζεται για το Τελ Αβίβ περνάει από 
πάνω μας, ότι φεύγει από το Ισραήλ για το Ιράν ή τον Λίβανο πάλι περνά από πάνω 
μας .Στις πιο δύσκολες εποχές όμως όπως είναι ένας πόλεμος, το καλύτερο είναι 
να αναζητήσει καταφύγιο στον Οίκο του Θεού. Έτσι κι εμείς κρυβόμαστε και 
προσευχόμαστε. Όλοι ψάχνουμε την Ανάσταση, αλλά χωρίς Γολγοθά δεν πρόκειται 
να έρθει η Ανάσταση».

Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων αυτή την στιγμή όσο προετοιμάζεται να 
αντιμετωπίσει τις αποφάσεις του Ισραήλ για το αν τελικά επιτρέψει ή όχι την Αφή 
του Αγίου Φωτός, βρίσκεται και σε εγρήγορση κι επικοινωνία με τους αγιοταφίτες 
που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει σε όποια 
προβλήματα και απώλειες μπορεί να έχει.

( Δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ Παρασκευή 27 Μαρτίου)


